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ВСТУП 

 

Кодекс цивільного захисту України визначає загальні правові, економічні і 

соціальні основи забезпечення пожежної безпеки на території України, регулює 

відносини державних органів, юридичних і фізичних осіб у цій галузі незалежно 

від виду їхньої діяльності і форм власності. Усе, що складає економічний потенціал 

країни, є надбанням народу і вимагає надійного захисту й охорони.  

За 12 місяців 2019 року в Україні зареєстровано 95915 пожеж. При цьому. у 

Донецькій області кожна третя пожежа знищувала або пошкоджувала будинок чи 

споруду.  

За 12 місяців 2019 року в Донецькій області зареєстровано: 

4171 пожеж. 

3,3 - показник кількості загиблих на 100 тис. населення. 

92573,5 - кількістю прямих збитків у тис. гривень, завданих пожежами. 

137 - загиблих унаслідок пожеж людей. 

2 - дітей, загиблих унаслідок пожеж.  

У 2019 році порівняно з 2018 роком, збільшення кількості пожеж та загиблих 

унаслідок пожеж людей зареєстровано тільки у будівлях та спорудах соціально-

культурного, громадського та адміністративного призначення. Кількість пожеж 

збільшилась на 2,6 %, а кількість загиблих унаслідок пожеж людей збільшилась у 

5,5 рази, кількість травмованих – у 2,5 рази. Низка пожеж, що сталися на об‘єктах з 

постійним або тимчасовим перебуванням 100 і більше осіб із масовою загибеллю 

людей (2 і більше людей на одній пожежі) забрали життя одразу 35 людей, з яких 6 

– діти, і завдали травм ще 44 людям, з них 15 дітей.  

У соціально-культурних, громадських та адміністративних спорудах у 2019 

році порівняно з 2018 роком кількість пожеж збільшилась на 2,6 % становить 561 

пожежу. Прямі збитки зменшились на 15,1 % і становлять 87 млн 606 тис. грн.; 

побічні збитки збільшились на 6,3 % і становлять 167 млн 215 тис. грн. Кількість 

людей, загиблих унаслідок пожеж у соціально-культурних, громадських та 
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адміністративних спорудах збільшилась у 5,5 рази і становить 44 людини, кількість 

травмованих на пожежах людей збільшилась у 2,5 рази і становить  

61 людина. 

Тож, як і позаторік, найбільша кількість пожеж виникла у будівлях 

адміністративного та громадського призначення, що становить 180 пожеж або 32,1 

% від кількості пожеж у соціально-культурних, громадських та адміністративних 

спорудах. Збільшення кількості пожеж зареєстровано у закладах соціального 

захисту населення (збільшення у 2,2 рази), спортивних закладах (+60,0 %), 

підприємствах побутового обслуговування (+8,8 %) і навчальних та наукових 

закладах (+2,3 %).  

У 2019 році порівняно з 2018 роком суттєве зростання кількості загиблих 

унаслідок пожеж людей і травмованих на пожежах зареєстровано закладах охорони 

здоров‘я.  

Яскравим прикладом є пожежа, що сталася у червні 2019 року, внаслідок 

підпалу навісу відділення № 7 Комунального некомерційного підприємства 

«Одеський обласний центр психічного здоров‘я Одеської обласної ради» загинуло 

7 людей і 3 отримали травми. Також у грудні внаслідок короткого замикання 

електромережі виникла пожежа у корпусі Старобільського обласного 

психоневрологічного інтернату, у приміщеннях якого перебували близько 130 осіб. 

Внаслідок пожежі 4 людей загинули і 3 людей отримали травми. 

Як ми бачимо обстановка, що склалася стосовно пожеж у будівлях охорони 

здоров‘я є вкрай важкою і потребує глибокого вивчення і опрацювання. 

Тому, дана кваліфікаційна робота присвячена важливій проблемі підвищення 

рівня пожежної безпеки лікувально–профілактичного закладу – міської лікарні 

№5 м.Маріуполь. 
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1. ХАРАКТЕРИСТИКА І АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ЛІКАРНІ 

 

1.1. Оперативно-тактична характеристика будівлі лікарні 

 

Міська лікарня №5 розташована в м. Маріуполь Донецької області по вулиці 

Академіка Амосова, 54.  

Чисельність обслуговуючого персоналу 570 чоловік, кількість людей вдень -

2000, вночі - 2. Будівля чотирьохповерхова, розміром 84 х 18 м.  

На першому поверсі розміщені: вестибюль, гардероби, реєстраційна, 

автоклавна, кімната для зберігання білизни, буфет, їдальня, варильна зала, мийка, 

кабінет лікувальної фізкультури, кабінет теплолікування та масажу, кімната 

відпочинку, кімнати для очікування, бокси, кабінет завідуючого лікарнею, комора. 

На другому поверсі розміщені: кабінети лікарів, кабінет головної медсестри, 

кабінет електролікування, головний лікар, інгаляторій, актова зала та 2 палати для 

хворих , маніпуляційна. 

На третьому поверсі розміщені: кабінети лікарів, операційні, прививочна, 

інфекційне відділення, аптечний пункт. 

На четвертому поверсі розміщені: рентген кабінети, стоматологічний кабінет, 

лабораторія, кабінет завідуючого відділенням. 

Стіни та перегородки лікарні цегляні, перекриття залізобетонні, покрівля 

безгорищна. 

Розрахункові витрати води на зовнішнє пожежогасіння будівлі лікарні 

прийняті 15 л/с. 

Опалення лікарні центральне водяне. Теплоносієм є вода з параметрами 95-

70
0С. 

По надійності електропостачання споживачі електроенергії відносяться до II 

категорії. 

Проектом передбачено робоче, евакуаційне, аварійне і ремонтне освітлення, 

силове устаткування, автоматизацію. 
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Проектом передбачено: телефонний зв'язок, радіофікація, електрифікація, 

пожежна сигналізація. 

Електробезпека при експлуатації електроустаткування здійснюється шляхом 

занулення електроустаткування і захистом електричних мереж і 

електроустаткування від перевантажень і коротких замикань запобіжниками і 

автоматичними вимикачами. Блискавкозахист будівель і споруд не передбачається. 

Проектом передбачене влаштування блискавкозахисту слабкострумових пристроїв 

із захистом від грозових перенапружень. 

Будівлю обладнано 8 пожежними кранами з напівгайками "РОТ", діаметром 

51 мм. Тиск у внутрішньому протипожежному водопроводі 2-3 атм., пожежні 

крани розташовані на поверхах біля сходових кліток. 

Зовнішнє пожежогасіння здійснюється від міської кільцевої водопровідної 

мережі діаметром 200 мм. 

Найближчі пожежні гідранти ПГ-125 та ПГ-126 знаходяться на відстані 40 та 

90 метрів відповідно. 

Тиск води в мережі 5 атм, що забезпечує витрати води 105 л/с та роботу 3-х 

пожежних автомобілів. 

В будівлі розміщені вогнегасники ВП-5 в кількості 21 шт.  

 

1.2. Аналіз пожежної небезпеки будівлі лікарні 

 

Кожний об`єкт, будівля або споруда залежно від конструктивних і об'ємно-

планувальних рішень, кількості пожежного навантаження, наявності потенційних 

джерел запалення й інших чинників має певну пожежну небезпеку. Пожежна 

небезпека процесу або об'єкту в цілому характеризується можливістю виникнення 

пожежі, а також умовами, що впливають на її розвиток. 

Лікувально-поліклінічні установи відносяться до громадських будівель. 

Пожежна небезпека подібних об'єктів в першу чергу обумовлюється присутністю 

хворих, а також великим пожежним навантаженням, різноманітними джерелами 

запалення і розгалуженою мережею шляхів розповсюдження полум‘я. 
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Застосовуються такі горючі матеріали, як деревостружкові і деревоволокнисті 

плити в меблях і офісному устаткуванні; папір; ватман, пресований картон в 

перегородках, деревина в різних виробах. Крім того горючі полімерні матеріали у 

вигляді поліетиленових і полівінілхлоридних виробів, плиток полістиролу, 

капронової вати, пінополіуритану і склопластиків, які представляють велику 

небезпеку для життя людей, при виникненні пожежі. 

Наприклад, деревина ялинова - горючий матеріал, що використовується при 

виготовленні меблів, дверей. Температура запалювання 2410С, виділяє теплоту до 

20305 кДж/кг. Слід оберігати від нагріву джерел з температурою більше 1000С. 

Картон - горючий матеріал, що використовується в обробці стін, стель. 

Температура займання 227
0С. При зберіганні в купах має властивість 

самозаймання, має температуру тління 2780С. 

Особливу небезпеку представляють полімерні матеріали. Наприклад, 

полістирол - легкогорючий матеріал, що використовується для обробки приміщень 

приладів, побутової техніки. Температура запалювання 484-496
0С, при згорянні 

яких виділяється до 41900 кДж/кг теплоти (більше, ніж при горінні гасу). 

Розкладання полістиролу починається вже при температурі близько 80 0С. До 

складу продуктів розкладання пластмаси, виготовленої на основі полістиролу 

входять стирол, окисел вуглецю, ціаністий водень, акрилонітрит, дибутилфталат, 

фосген. Полістирол має високу димоутворюючу здатність. 

Полівінілхлорид – важкогорючий матеріал, що використовується для 

виготовлення декоративних пластиків, лінолеуму, поручнів драбин, плінтусів, 

різних труб. В продуктах розкладання полівінілхлоридної ізоляції електричних 

кабелів знайдений фосген. Димоутворення матеріалів на основі полівінілхлориду 

залежить від концентрації пластифікаторів і інших добавок. 

Поліуретан - легкогорючий матеріал, йде в основному на виготовлення 

м'яких меблів, матраців. При горінні виділяє до 31850 кДж/кг теплоти. При 

температурі вище 1700С горить з виділенням жовтого диму, що містить ціаністий 

водень (синильна кислота), ізоціаніди, концентрація яких в повітрі при пожежі 

представляє реальну небезпеку для життя людей, а також окис та двоокис 
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вуглеводу. Максимальне виділення ціаністого водню і окислу вуглецю 

відбувається при температурі 530-560
0С. В продуктах піролізу і горіння 

антипіренових поліуретанів знайдені речовини, які в своєму складі мають фосфор, 

ще більш токсичні, ніж окис вуглецю і ціаністого водню. При розкладанні 

поліуретану при температурі 800 0С при продуванні повітрям виділяється диму 

близько 30% його маси і 65% газів. 

Токсичність окремих з'єднань, які утворюються при горінні і розкладанні 

пластмас, вивчена достатньо добре. Смертельна концентрація токсичних речовин в 

повітрі при короткочасній дії на людину і гранично допустимі концентрації по 

санітарних вимогах, відповідно складають, г/м3: ціаністий водень - 0,2 і 0,0003; 

двоокис азоту - 0,24 і 0,005; хлористий водень - 1,5 і 0,005; окис вуглецю - 3 і 0,02. 

В умовах пожежі концентрація цих токсичних речовин в повітрі може в десятки 

разів перевищувати вказані величини, що скорочує і час безпечного перебування 

людини в будівлі, що горить. Слід також мати на увазі, що продукти горіння і 

розкладання полімерних матеріалів, впливаючи на пожежну техніку, виводять її з 

ладу, а також значно знижують стійкість повітряно-механічної піни. 

Джерелами запалення можуть бути відкритий вогонь і іскри, тепловий прояв 

електричного струму і атмосферної електрики, тепловий прояв механічної енергії і 

хімічних реакцій. Продукти горіння і полум'я в громадських будівлях можуть 

розповсюджуватися по горизонталі і вертикалі через дверні, віконні і технологічні 

отвори, ліфтові шахти, сходові клітки, вентиляційні і інші інженерні комунікації. 

Вогкість речовин і матеріалів в громадських будівлях складає звичайно 8–12%, що 

також сприяє швидкому запалюванню цих матеріалів і розповсюдженню вогню по 

них. Дим особливо інтенсивно розповсюджується по вертикалі, чим пояснюється 

швидке задимлення сходових кліток (ефект димаря). Іноді можливе приховане 

розповсюдження вогню: усередині підвісних стель, під знімними підлогами (фальш 

підлогами) тощо. 

У будівлях з масовим перебуванням людей при пожежах можлива загибель 

людей, що пояснюється складністю і незнанням планування приміщень, 

недостатньою організованістю евакуації людей та їх обмежена рухомість. Пожежа 
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в лікарні може спричинити важкі наслідки через великі внутрішні об'єми, не 

розділених протипожежними перешкодами, нещільного (з щілинами) примикання 

міжповерхових перекриттів до зовнішніх навісних панелей, отворів в стінах, 

перекриттях для проходження силових і слабкострумових мереж, загальної для 

всієї будівлі системи кондиціонування повітря, горючої обробки, облицювання стін 

і стель, широкого застосування горючих матеріалів і, особливо, пластмас в 

устаткуванні, меблях, в ізоляції електропроводки, незадовільної технічної 

експлуатації будівлі. 

Дані про пожежі в Україні за 2019 рік свідчать про те, що в будівлях 

лікувально-поліклінічних установ розвиток пожеж і його небезпечних чинників 

можливий по сходових клітках, що приведе до задимлення всіх поверхів за 

короткий проміжок часу; унаслідок аерації під дією гравітаційних потоків сильно 

задимлюються приміщення, розташовані вище за нейтральну зону, і особливо 

коридори, двері, не обладнані ущільнюючими прокладками в притворах, практично 

не захищають приміщення від диму; шляхи евакуації можуть опинитися в зоні 

високого задимлення при високій концентрації диму, особливо з підвітряної 

сторони; при сильному задимленні коридорів прохід людей стає неможливим, а 

при видаленні диму з поверху, що горить, через вікно відбувається небезпечне для 

життя людей задимлення розташованих вище поверхів; гасіння пожеж вимагає 

залучення великої кількості пожежно-рятувальних підрозділів, спеціального 

устаткування і техніки. 
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2. ОРГАНІЗАЦІЯ ДЕРЖАВНОГО НАГЛЯДУ У СФЕРІ ПОЖЕЖНОЇ ТА 

ТЕХНОГЕННОЇ БЕЗПЕКИ 

   

Згідно з наказом МВС України від 17.01.2019 № 22 "Про затвердження 

уніфікованої форми акта, складеного за результатами проведення планового 

(позапланового) заходу державного нагляду (контролю) щодо дотримання 

суб‘єктом господарювання вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної 

безпеки, та інших форм розпорядчих документів", зареєстрований в Міністерстві 

юстиції України 21 січня 2019 року за № 73/33044 органи з нагляду у сфері 

пожежної та техногенної безпеки здійснюють контроль шляхом проведення 

планових та позапланових перевірок. 

Під час проведення планових перевірок здійснюється огляд (обстеження) 

територій, будівель, споруд та приміщень, проводиться перевірка організації та 

виконання об‘єктом перевірки вимог законодавства у сферах пожежної і 

техногенної безпеки, цивільного захисту. 

Планові перевірки суб‘єктів господарювання на відповідний календарний рік 

включаються до планів роботи, розроблених:  

у органах з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки 

України – на рік із зазначенням структурних підрозділів, посадові особи яких 

будуть залучені до здійснення перевірки;  

у територіальних органах з нагляду (контролю) у сфері пожежної та 

техногенної безпеки України, областях, місті Києві, в районах, у містах, містах 

обласного значення – на квартал із зазначенням структурних підрозділів, посадові 

особи яких будуть залучені до здійснення перевірки. 

  Планові перевірки суб‘єктів господарювання здійснюються відповідно до 

квартальних планів-графіків, які затверджуються керівником відповідного органу з 

нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України до 20 числа 

останнього місяця кварталу, що передує плановому.  

 Періодичність здійснення планових перевірок суб‘єктів господарювання 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0073-19
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визначається відповідно до критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення 

планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної 

безпеки, затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 5 вересня 2018 

року № 715. 

Переліки суб‘єктів господарювання із зазначенням найменування суб‘єкта 

господарювання, ідентифікаційного коду юридичних осіб (далі – код за ЄДРПОУ) 

або прізвища, імені по батькові фізичної особи – підприємця (відповідно до Закону 

України ―Про захист персональних даних‖), місцезнаходження, місяця проведення 

планової перевірки, яку заплановано на відповідний календарний рік, 

оприлюднюються на офіційному веб-сайті органу з нагляду (контролю) у сфері 

пожежної та техногенної безпеки України та його територіальних органів не 

пізніше 25 грудня року, що передує плановому. 

 Комплексні планові перевірки додержання і виконання міністерствами, 

іншими центральними та місцевими органами виконавчої влади, органами 

місцевого самоврядування, підприємствами, установами та організаціями (далі - 

органи влади) вимог законодавства у сфері пожежної і техногенної безпеки, 

цивільного захисту здійснюються один раз на п‘ять років на підставі плану, який 

щороку затверджується Кабінетом Міністрів України за поданням ДСНС України. 

Планові перевірки додержання і виконання вимог законодавства у сфері 

пожежної і техногенної безпеки стану будівель, споруд та приміщень 

територіальних органів влади та підпорядкованих їм структурних підрозділів (далі 

– інші підконтрольні об‘єкти) проводяться щороку відповідними територіальними 

органами з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України, 

за якими вони закріплені, згідно із затвердженими річними графіками їх перевірок. 

Для здійснення планової або позапланової перевірки суб‘єктів 

господарювання орган з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної 

безпеки України видає наказ про проведення перевірки, який містить: 

найменування суб‘єкта господарювання, щодо якого буде здійснюватись за 

хід державного нагляду (контролю); 
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місцезнаходження суб‘єкта господарювання та об‘єкта перевірки; 

предмет перевірки; 

дату початку та дату закінчення перевірки; 

посади, прізвища, імена та по батькові посадових осіб, які будуть здійсню 

вати перевірку. 

 На підставі наказу оформляється посвідчення на проведення перевірки , що 

підписується керівником або уповноваженою ним особою відповідного органу з 

нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України та 

реєструється у Журналі реєстрації посвідчень на проведення перевірки . Підпис 

посадової особи органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної 

безпеки України скріплюється гербовою печаткою органу з нагляду (контролю) у 

сфері пожежної та техногенної безпеки. 

Посвідчення на проведення перевірки оформлюється на бланку органу з 

нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України для 

загального листування. 

У посвідченні на проведення перевірки зазначаються: 

тип заходу (плановий або позаплановий);  

найменування суб‘єкта господарювання та/або його відокремленого 

підрозділу або прізвище, ім‘я та по батькові фізичної особи – підприємця, щодо 

діяльності якого здійснюється перевірка;  

місцезнаходження суб‘єкта господарювання та/або його відокремленого 

підрозділу та об‘єкта перевірки, щодо діяльності якого здійснюється перевірка;  

номер і дата наказу органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та 

техногенної безпеки України, на виконання якого здійснюється перевірка;  

дата початку та дата закінчення перевірки;  

посадові особи органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної 

безпеки України, які будуть здійснювати перевірку, із зазначенням їх посад, 

прізвищ, імен та по батькові;  

предмет та підстава для здійснення перевірки;  

інформація про здійснення попередньої перевірки (тип та строк її 
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здійснення).  

Посвідчення на проведення перевірки є чинним лише протягом зазначеного в 

ньому строку здійснення перевірки.  

 Планові та позапланові перевірки здійснюються в робочий час об‘єкта 

перевірки, встановлений правилами внутрішнього трудового розпорядку або 

внутрішнього розпорядку роботи. 

 Орган з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки 

України не пізніше ніж за десять календарних днів до дня здійснення планової 

перевірки надає/вручає особисто під розписку керівнику чи уповноваженій особі 

(відповідальній посадовій особі) суб‘єкта господарювання повідомлення про 

проведення планової перевірки. 

У разі направлення повідомлення рекомендованим листом чи 

телефонограмою за рахунок коштів органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної 

та техногенної безпеки України строк одержання суб‘єктом господарювання такого 

повідомлення повинен бути не пізніше ніж за десять днів до початку здійснення 

планової перевірки. 

 Повідомлення друкується на бланку для листів відповідного органу з 

нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України. 

У повідомленні про проведення планової перевірки зазначаються: 

дата початку та дата закінчення здійснення планової перевірки; 

найменування юридичної особи або прізвище, ім‘я та по батькові фізичної 

особи – підприємця, щодо діяльності об‘єктів яких буде здійснюватись перевірка;  

найменування органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної 

безпеки, посадові особи якого будуть здійснювати перевірку. 

 За наявності будівель, приміщень, дільниць, які перебувають у власності або 

користуванні суб‘єктів господарювання та здаються в оренду, орган з нагляду 

(контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України безпосередньо або 

через суб‘єкта господарювання (шляхом зазначення про це у повідомленні про 

перевірку) ознайомлює орендарів про дату та час здійснення планової перевірки та 

забезпечує їх (або уповноважених ними представників) присутність під час 
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перевірки. 

 Тривалість планової перевірки визначається залежно від кількості, площі 

будівель, приміщень, дільниць, які перебувають у власності або користуванні 

суб‘єктів господарювання, де буде здійснюватись перевірка, а також ступеня 

ризику від провадження господарської діяльності та не може перевищувати 

п‘ятнадцяти робочих днів суб‘єкта господарювання, а для суб‘єкта малого 

підприємництва – п‘яти робочих днів, якщо інше не передбачено законом. 

Продовження строку здійснення планової перевірки не допускається.  

 Позаплановою перевіркою суб‘єкта господарювання є перевірка, 

проведення якої не передбачено планами роботи органом з нагляду (контролю) у 

сфері пожежної та техногенної безпеки України, її територіальних органів, яка 

проводиться на підставі: 

подання суб‘єктом господарювання письмової заяви до органу з нагляду 

(контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України про здійснення 

перевірки за його бажанням; 

виявлення та підтвердження недостовірності даних, заявлених у документах 

обов‘язкової звітності, поданих суб‘єктом господарювання; 

перевірки виконання суб‘єктом господарювання приписів, розпоряджень або 

інших розпорядчих документів щодо усунення порушень вимог законодавства, 

виданих за результатами проведення планових перевірок органом з нагляду 

(контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України; 

звернення фізичних та юридичних осіб про порушення суб‘єктом 

господарювання вимог законодавства у сфері пожежної та техногенної безпеки. 

Позапланова перевірка у цьому разі здійснюється тільки за наявності згоди органу 

з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки України на його 

проведення; 

настання аварії, смерті потерпілого внаслідок виникнення надзвичайної 

ситуацій або пожежі, що було пов‘язано з діяльністю суб‘єкта господарювання. 

Під час проведення позапланової перевірки з‘ясовуються лише ті питання, 

необхідність перевірки яких стала підставою для здійснення цього заходу, з 
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обов‘язковим зазначенням цих питань у посвідченні на проведення перевірки.  

 Тривалість здійснення позапланової перевірки суб‘єкта господарювання не 

може перевищувати десяти робочих днів, а щодо суб‘єктів малого підприємництва 

– двох робочих днів, якщо інше не передбачено законом. Продовження строку 

проведення позапланової перевірки не допускається. 

Суб‘єкт господарювання повинен ознайомитися з підставою проведення 

позапланової перевірки з наданням йому копії відповідного документа.  

До суб'єктів господарювання з високим ступенем ризику відносяться 

суб'єкти, у власності, володінні, користуванні яких перебувають: 

потенційно небезпечні об'єкти та об'єкти підвищеної небезпеки; 

промислові та складські будівлі (споруди), які належать до категорії ―А‖ або 

―Б‖ за вибухопожежною небезпекою незалежно від площі та категорії ―В‖ за 

пожежною небезпекою площею 500 кв. метрів і більше; 

об'єкти нового будівництва та реконструкції; 

об'єкти з масовим перебуванням людей, зокрема аеропорти, морські, річкові, 

залізничні та автомобільні вокзали республіканського та обласного значення, 

станції метрополітенів; 

об'єкти, на яких виконуються роботи із збирання зернових культур; 

висотні будинки (з умовною висотою понад 47 метрів); 

підземні споруди різного призначення; 

пам'ятки архітектури та історії, музеї, картинні галереї, бібліотеки, державні 

архівні установи. 

До суб'єктів господарювання з високим ступенем ризику належать також 

суб'єкти, що надають послуги і виконують роботи протипожежного призначення. 

Під час здійснення планових заходів державного нагляду (контролю) за діяльністю 

таких суб'єктів у сфері техногенної та пожежної безпеки органи державного 

пожежного нагляду вибірково перевіряють якість наданих ними послуг (виконаних 

робіт) на об'єктах. 

 До суб'єктів господарювання із середнім ступенем ризику відносяться 

суб'єкти, у власності, володінні, користуванні яких перебувають: 
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будівлі підвищеної поверховості (з умовною висотою від 26,5 до 47 метрів 

включно); 

музеї, картинні галереї, бібліотеки, державні архівні установи. 

 До суб'єктів господарювання з незначним ступенем ризику відносяться 

суб'єкти, що не належать до суб'єктів господарювання з високим та середнім 

ступенем ризику. 

 Планові заходи державного нагляду (контролю) за діяльністю суб'єктів 

господарювання у сфері техногенної та пожежної безпеки здійснюються з такою 

періодичністю: 

з високим ступенем ризику - не частіше ніж один раз на рік; 

із середнім ступенем ризику - не частіше ніж один раз на три роки; 

з незначним ступенем ризику - не частіше ніж один раз на п'ять років. 

 Позапланові перевірки, які проводяться з метою здійснення контролю за 

виконанням приписів, здійснюються за рішенням керівника органу з нагляду 

(контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки, але не частіше одного разу на 

рік 

Позапланові перевірки суб‘єктів господарювання не проводяться за умови 

укладення договорів добровільного страхування відповідальності перед третіми 

особами. 

Профілактика пожеж у індивідуальних житлових будинках та квартирах 

проводиться шляхом роз‘яснення правил пожежної безпеки через засоби масової 

інформації, усної пропаганди, розповсюдження листівок, навчання населення 

заходам пожежної безпеки за місцем роботи та проживання.  

До цієї роботи можуть залучатися працівники підрозділів відомчої, місцевої, 

добровільної пожежної охорони, а також члени добровільних протипожежних 

об‘єднань громадян, працівники житлово-експлуатаційних установ, організацій 

соціального захисту населення, медичних установ, сільських та селищних рад 

тощо, за згодою. 

Перевірки об‘єктів проводяться за участю керівників (власників) 

підприємств, установ, організацій або уповноважених осіб, які повинні бути 
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завчасно повідомлені про дату його проведення.  

Перед проведенням перевірок державний інспектор повинен ознайомитись з 

технічною документацією і довідковою літературою, яка характеризує пожежну 

небезпеку об‘єкта, з матеріалами про пожежі та попередніми перевірками, 

відповідними галузевими правилами та нормами з питань пожежної безпеки. 

Керівник органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної 

безпеки зобов‘язаний періодично перевіряти підготовленість державних 

інспекторів до проведення перевірок. 

Під час перевірок аналізується протипожежний стан об‗єкта та ступінь 

виконання раніше запропонованих протипожежних заходів. За всіма невиконаними 

заходами припису та виявленими порушеннями державний інспектор повинен 

вжити заходів щодо притягнення винних осіб до відповідальності та (або) 

застосування запобіжних заходів.  

Під час перевірок об`єктів перевіряється наявність актів прийняття в 

експлуатацію засобів протипожежного захисту, наявність договорів на технічне 

обслуговування засобів протипожежного захисту та виведення сигналів на пульти 

спостереження, наявність сертифіката відповідності (свідоцтва про визнання) на 

продукцію протипожежного призначення або його копії, що виконані на 

захищених бланках суворої звітності встановленого зразка. 

При здійсненні перевірок огляду підлягають територія об‘єкта, будинки, 

споруди, установки та обладнання, у тому числі й ті, що знаходяться у стадії 

будівництва, продукція, що виробляється або реалізується, стан під‘їзних шляхів, 

забезпеченість і технічний стан пожежної техніки, наявність і працездатність 

автоматичних установок пожежогасіння і пожежної сигналізації, засобів зв‘язку, 

стан і надійність функціонування зовнішнього і внутрішнього протипожежного 

водопостачання. Крім цього, перевіряється наявність об‗єктів (приміщень), які 

здаються в оренду, та укладення відповідних договорів оренди (у частині, що 

стосується відповідальності за забезпечення пожежної безпеки об‗єкта 

(приміщення)), а також наявність на орендованих об‗єктах (приміщеннях) дозволів 

на початок роботи. 
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У разі випуску та реалізації продукції протипожежного призначення, що не 

має сертифіката відповідності (свідоцтва про визнання), державні інспектори з 

пожежного нагляду повинні вжити заходів реагування відповідно до своїх 

повноважень та при необхідності інформувати про ці порушення регіональні 

органи захисту прав споживачів. 

 Під час перевірок аналізується діяльність адміністрації щодо забезпечення 

пожежної безпеки об‘єкта, а також перевіряється:  

 наявність наказів, розпоряджень та інструкцій з питань пожежної безпеки;  

 включення протипожежних заходів у виробничо-фінансові плани;  

 дотримання правил проведення вогневих робіт;  

 організація роботи пожежно-технічної комісії;  

 наявність відповідних сертифікатів на обладнання і устаткування та 

документів, що підтверджують показники пожежної небезпеки застосованих 

речовин та матеріалів у виробництві або будівництві;  

 функціонування відомчої, місцевої, добровільної пожежної охорони та якість 

профілактичної роботи, яка ними проводиться;  

 порядок організації проведення протипожежного інструктажу та занять за 

програмою пожежно-технічного мінімуму з працівниками;  

 знання робітниками об‘єкта питань пожежної безпеки, обов‘язків на випадок 

виникнення пожежі;  

 організація навчання і перевірки знань з питань пожежної безпеки посадових 

осіб;  

 наявність обліку пожеж і реагування на них адміністрації об‘єкта;  

Заходи щодо усунення недоліків у діяльності адміністрації щодо 

забезпечення пожежної безпеки об‘єктів, що перевіряються, відображаються в 

приписі.  

За наслідками планових перевірок керівникам підприємств, установ, 

організацій і громадянам даються письмові приписи на усунення порушень вимог 

пожежної безпеки. Запропоновані приписами заходи повинні обґрунтовуватись 

вимогами нормативних актів та обговорюватись з керівниками об‘єктів із 
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установленням термінів їх виконання.  

Припис органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної 

безпеки підписують державні інспектори, які проводили обстеження. Він 

зберігається в наглядовій справі до повного його виконання, але не менше 5 років.  

Протипожежні вимоги до орендованих будинків, споруд і приміщень 

пропонуються сторонам згідно зі статтею 20 Кодексу цивільного захисту України і 

договором оренди. 

За висновками перевірок державних, відомчих, кооперативних житлових 

будинків приписи вручаються керівникам відповідних житлових організацій. 

Приписи можуть бути оскаржені до вищого органу чи посадової особи 

органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки в 10-денний 

термін з дня їх вручення. 

При проведенні перевірок у попередньому приписі державний інспектор 

зобов‘язаний зробити відмітки. При виконанні протипожежних заходів навпроти 

кожного з них робиться позначка «виконано», ставиться дата перевірки та підпис 

відповідного державного інспектора, а при невиконанні – в кінці припису 

відмічаються порядкові номери невиконаних пунктів, указуються заходи, які вжиті 

до винних осіб, а також запобіжні заходи, про що ознайомлюється керівник 

об‘єкта. 

У разі відсутності порушень при проведенні перевірки складається довідка за 

підписами обох сторін у двох примірниках, перший з яких вручається керівникові, 

а другий – підшивається до наглядової справи.  

У разі звернення керівника підприємства, установи, організації чи фізичної 

особи орган з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки 

проводять оцінку (експертизу) протипожежного стану об‘єкта, за результатами якої 

складається експертний висновок протипожежного стану об‘єкта. У даному 

випадку припис на право перевірки (експертизи) не оформляється. 

Оцінка (експертиза) протипожежного стану об‘єкта проводиться також для 

оформлення матеріалів на одержання дозволу на початок роботи відповідно до 

вимог постанови Кабінету Міністрів України від 5 червня 2013 р. № 440 « Про 
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затвердження Порядку подання і реєстрації декларації відповідності матеріально-

технічної бази суб‘єкта господарювання вимогам законодавства з питань пожежної 

безпеки». Висновок з оцінки (експертизи) протипожежного стану об‘єкта є чинним 

для одержання дозволу протягом трьох місяців з дня її проведення. 

Проведення органами з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної 

безпеки оцінки (експертизи) протипожежного стану об‘єкта прирівнюється до 

планової перевірки з врученням керівнику об‘єкта експертного висновку 

протипожежного стану об‘єкта. 

На кожен об‘єкт заводиться окрема наглядова справа, у якій зберігаються 

документи і матеріали листування з питань пожежної безпеки, у тому числі 

матеріали перевірок та експертиз протипожежного стану орендованих будівель та 

приміщень, які розміщені на об‘єкті, а також копії дозволів на їх оренду та інші 

документи, що характеризують стан протипожежного захисту об‘єкта.  

У сільських районах наглядові справи можуть заводитися на сільради.  

У житловому секторі наглядові справи заводяться на житлові організації або 

дільниці. 

Керівник органу з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної 

безпеки зобов‘язаний не менше одного разу на рік переглядати наглядові справи на 

об‗єкти, які були перевірені протягом року, та робити письмові відмітки щодо її 

ведення і якості нагляду. 
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3. ВІДПОВІДНІСТЬ БУДІВЛІ ЛІКАРНІ ПРОТИПОЖЕЖНИМ ВИМОГАМ 

 

3.1.Перевірка відповідності будівельних конструкцій протипожежним 

вимогам 

 

Перевірка відповідності ступеня вогнестійкості будинку вимогам пожежної 

безпеки здійснюється методом зіставлення. При цьому порівнюється фактичні і 

необхідні межі вогнестійкості, а також фактичні і допустимі межі поширення 

вогню по конструкціях.  

Відповідно до «ДБН В.1.1-7:2016 Пожежна безпека об`єктів будівництва. 

Загальні вимоги» будівельні конструкції класифікують по вогнестійкості і 

здатності поширювати вогонь. 

 Показником вогнестійкості є межа вогнестійкості конструкції, що 

визначається часом (у хвилинах) від початку вогневого випробування по 

стандартному температурному режиму до настання одного з граничних станів 

конструкції. 

ДБН В.1.1-7:2016 розрізняє три види граничних станів по вогнестійкості: 

– по втраті несучої здатності (R) конструкцій і вузлів (обвалення або прогин 

у залежності від типу конструкцій), 

 – по втраті цілісності (E) – утворення в конструкціях наскрізних тріщин або 

наскрізних отворів, через які проникають продукти горіння або полум'я, 

– по втраті теплоізолюючої здатності (I) - підвищення температури на 

поверхні, що не обігрівається, у середньому більш ніж на 140 0С або в будь-якій 

точці цієї поверхні більш ніж на 180 0С в порівнянні з температурою конструкції до 

випробування. 

Межі вогнестійкості будівельних конструкцій установлюються 

випробуваннями за ДБН В.1.1-7:2016 або розрахунковим шляхом. 

 Показником здатності будівельної конструкції поширювати вогонь є межа 

поширення вогню (М). 
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За межею поширення вогню будівельні конструкції підрозділяють на три 

групи: 

М0 (межа поширення вогню дорівнює 0 см); 

М1 (М < 25 см – для горизонтальних конструкцій; М < 40 см – для 

вертикальних конструкцій); 

М2 (М > 25 см – для горизонтальних конструкцій; М > 40 см – для 

вертикальних конструкцій). 

Значення межі поширення вогню по будівельних конструкціях визначають 

по методу, приведеному в додатку Г ДБН В.1.1-7:2016 .  

Розрізняють фактичний і вимагаємий ступені вогнестійкості будинку.  

Під вимагаємим ступенем вогнестійкості будинку (ВСВБ) розуміють той 

ступінь вогнестійкості будинку, що встановлюється нормами. Вимагаємий ступінь 

вогнестійкості будинків визначається спеціалізованими або галузевими 

нормативними документами з урахуванням призначення будинку, поверховості, 

площі, місткості, категорії приміщення з вибухопожежної і пожежної небезпеки, 

наявності автоматичних установок пожежогасіння й інших факторів. Згідно 

ДБН В.2.2-9:2018 «Будинки і споруди. Громадські будинки та споруди. Основні 

положення» таблиці 1, для 4-поверхового будинку лікарні ВСВБ = ІІІ. Цей ступінь 

вогнестійкості визначає мінімальні межі вогнестійкості будівельних конструкцій та 

максимальні межі розповсюдження вогню по ним.  

Фактичний ступінь вогнестійкості будинку (ФСВБ) – це дійсний ступінь 

вогнестійкості запроектованого або побудованого будинку. Він визначається за 

результатами експертизи будівельних конструкцій будинків і нормативних 

положень. Вимоги безпеки вважаються виконаними при дотриманні умови - межа 

вогнестійкості фактична повинна бути більше або дорівнювати межі вогнестійкості 

вимагаємій, а межа поширення вогню фактична менше або дорівнює межі, що 

допускається. 

Будинок або споруда задовольняє по вогнестійкості вимогам пожежної 

безпеки, якщо ФСВБ > ВСВБ. 

Виходячи з вищесказаного, проведемо експертизу будівельних конструкцій 
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будівлі, дані занесемо до таблиці 3.1. 

            Таблиця 3.1.  

№ 

з/п 

Найменування 

конструкцій  

Прийнято за 

проектом 

Вимагається 

нормами 

ФСВБ Висновок 

  REIф, 

хв 

Mф, 

См 

REIн, 

хв 

 M н, 

см 

  

1 2 3 4 5 6 7 8 

1 Стіни несучі 

цегляні 

=380 мм 

 

REI 

180 

  

М 0 

 

REI 120 

 

M 0 

 

І 

 

Відповідає 

2 

 

 

Перегородки: 

цегляні  

=65 мм 

 

REI 92 

 

М 0 

 

EI 15 

 

M 1 

 

І 

 

Відповідає 

3 Перекриття: 

багатопустотні 

залізобетонні плити 

 = 220 мм 

 

REI 89 

 

 

М 0 

 

 

REI 45 

 

 

M 1 

 

 

І 

Відповідає 

 

4 Покриття: листи 

покрівельного 

заліза по металевим 

кроквам і латам (з 

вогнезахисним 

покриттям) 

RE 30 М 0 Н.н. Н.н. І Відповідає 

 

5 Сходи 

–залізобетонні 

марши і площадки 

 

R 90 

 

 

М 0 

 

 

R 60 

 

 

M 0 

 

 

І 

 

Відповідає 

 

З таблиці видно, що основні будівельні конструкції будинку по мінімальній межі 

вогнестійкості і максимальній межі поширення вогню по них задовольняють вимогам 

таблиці 4 ДБН В.1.1-7:2016 . Фактичний ступінь вогнестійкості будинку – І. 

Висновок: ФСВБ вище за ВСВБ, що задовольняє умовам безпеки. 
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3.2. Відповідність об’ємно-планувальних і конструктивних рішень 

будівлі вимогам нормативних документів 

 

Ступінь вогнестійкості будівлі лікарні І відповідає вимогам п.4.33 ДБН В.2.2-

9:2018 щодо забезпечення не нижче ІІІ ступеня вогнестійкості. 

Площа поверху між протипожежними стінами 1-го типу залежно від ступеня 

вогнестійкості і висоти будівлі 4 поверхи визначається за таблицею 1 п.4.33 

ДБН В.2.2-9:2018 не більше 4000 м2. Площа поверху лікарні 1512 м2
 не перевищує 

це значення, тому поділення на пожежні відсіки не потрібно. 

Умовна висота будівлі з позначкою підлоги останнього 4-го поверху 11,05 м 

відносно рівня землі не перевищує допустиму 26,5 м відповідно до п.3.15 ДБН 

В.2.2-10-2001. 

Не допускається розміщувати безпосередньо під приміщеннями, 

призначеними для одночасного перебування більше 50 чоловік, а також в 

підвальному і цокольному поверхах приміщення, в яких застосовуються або 

зберігаються горючі гази і рідини, а також процеси з утворенням горючого пилу 

(п.4.35 ДБН В.2.2-9:2018 ). 

Горючі рідини у вигляді медикаментів зберігаються у будівлі лікарні в 

аптечних приміщеннях на 1-му і 3-му поверхах, і над ними не знаходяться 

приміщення з перебуванням більше 50 осіб. 

Перелік приміщень, які допускається розміщувати в підвальному і 

цокольному поверсі, приведений в додатку «Л» ДБН В.2.2-9:2018 (п.3.25): 

У підвальному поверсі: 

- приміщення для інженерного і технологічного устаткування будівлі, 

машинні відділення ліфтів; 

- комори і складські приміщення (окрім приміщень для зберігання 

легкозаймистих речовин і горючих рідин); 

- санітарні пропускники, дезинфекційні, комори білизни, речей хворих, 

для тимчасового зберігання трупів, розвантажувальні, зберігання і миття 
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мармитних візків, гіпсу, сховища радіоактивних речовин, радіоактивних відходів і 

білизни, стерилізації суден і клейонок, дезінфекції ліжок і стерилізації апаратури, 

зберігання, регенерації і нагрівання лікувальних грязей, компресорні; 

- приміщення прання, чищення і сушки одягу і взуття; 

- вестибюлі, при влаштуванні виходів з нього через перший поверх; 

гардеробні, туалетні, вмивальні, душові; приміщення для куріння, роздягальні. 

У цокольному поверсі: 

- бюро пропусків, довідкова, реєстратура, приміщення для виписки хворих,   

- центральні комори білизни; 

- лабораторії для приготування родонової і сірководневої води у 

водолікарнях. 

Не допускається в цокольному і підвальному поверхах розміщувати палатні 

відділення, кабінети електросвітлолікування, пологові зали, операційні, 

рентгенівські кабінети, процедурні і кабінети лікарів, гаражі легкових автомобілів.  

Перелік приміщень, що розташовані у підвалі лікарні цілком узгоджується з 

цим переліком. 

Підвал поділено цегляними перегородками завтовшки 120 мм з межею 

вогнестійкості 150 хв. на відсіки площею до 700 м2
 відповідно до примітки 6 

таблиці 1 ДБН В.2.2-9:2018, але не встановлено в дверних отворах цих перегородок 

сертифіковані в Україні протипожежні двері. 

Зберігання вибухопожежонебезпечних матеріалів, в тому числі 

рентгенівських плівок і інших легкозаймистих матеріалів (рідин), більше 100 кг 

слід передбачати в окремих будівлях не нижче ІІ ступеня вогнестійкості на відстані 

15 м від інших споруд відповідно до п.4.9 ДБН В.2.2-10-2001. В будівлі лікарні у 

рентген-кабінеті зберігається плівка у кількості, що не перевищує 4 кг. 

Комори легкозаймистих матеріалів і горючих рідин слід: 

- розташовувати біля зовнішніх стін з віконними отворами; 

- відділяти протипожежними перегородками 1-го типа і перекриттями 3-

го типу.  

У пожежонебезпечних, господарських і технічних приміщеннях повинні бути 
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протипожежні перегородки 1-го типу і двері 2-го типу з межею вогнестійкості 30 

хв. (п.4.37 ДБН В.2.2-9:2018 ). Треба відмітити, що у багатьох таких приміщеннях 

встановлені двері протипожежні з межею вогнестійкості не менше 30 хв., але не 

сертифіковані в Україні. 

Виходи з пасажирських ліфтів передбачені через ліфтовий хол, вихід в який з 

приміщень для зберігання і переробки горючих матеріалів не передбачений (п.3.17 

ДБН В.2.2-9:2018 ).  

Ширина ліфтового холу пасажирських ліфтів повинна бути не менше: 

- 1,3 якнайменшої глибини кабіни ліфта при однорядному розміщенні ліфтів; 

- 2-х якнайменших глибин при дворядному розміщенні, але не більше 5м; 

- 2,5 м перед ліфтами з глибиною кабіни 2,1 м і більше. 

Ширина ліфтового холу в лікарні складає 3,3 м. Ліфт не спускається до 

підвалу. 

Шахти і машинні відділення ліфтів і підйомників не повинні примикати 

безпосередньо до кабінетів лікарів (п.3.20), повинні бути на відстані не менше 6м 

(п.3.4. ДБН В.2.2-10-2001), що виконується в будівлі лікарні. 

У будівлях висотою 2 і більше поверхів, приміщення яких розраховані на 

відвідування або мешкання інвалідів, слід передбачати не менше одного ліфта 

(пасажирського або вантажного) з глибиною кабіни не менше 2,1 м, який 

забезпечує при пожежі, землетрусі і інших надзвичайних ситуаціях можливість 

евакуації інвалідів і старезних, які не здатні самостійно переміщатися по сходах і 

пандусах, а також транспортування пожежних і рятувальних підрозділів (п.3.13 

ДБН В.2.2-9:2018 ). 

Всі ліфти і підйомники повинні бути розраховані на роботу в режимі 

„Пожежа‖, а в будівлях висотою більше 26,5 м один з ліфтів вантажопідйомністю 

не менше 800кг повинен бути розрахований на роботу в режимі „Транспортування 

пожежних підрозділів‖, вимоги до яких приведені в ДБН В.2.2-9:2018 (п.3.15). 

Обслуговування інвалідів медичним персоналом передбачається на дому, 

тому ліфти в будівлі лікарні працюють в режимі „Пожежа‖, що передбачає 

опускання під час пожежі у будинку кабіни ліфта на нижній поверх, відчинення 
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дверей з наступним відключенням ліфта. 

Для оздоблення стін і стель приміщень, коридорів, вестибюлів лікарні не 

застосовано горючих матеріалів 

 

3.3. Відповідність евакуаційних шляхів та виходів будівлі вимогам 

нормативних документів 

  

Виходи відносяться до евакуаційних відповідно до п.5.9. ДБН В.1.1-7:2016, 

якщо вони ведуть із приміщень:  

а) першого поверху - назовні безпосередньо або через коридор, вестибюль 

(фойє), сходову клітку; 

б) будь-якого надземного поверху, крім першого: через коридор (хол, фойє) 

до сходової клітки або сходів типу С3 (зовнішніх відкритих); безпосередньо до 

сходової клітки або сходів типу С3; 

в) у сусіднє приміщення на тому ж поверсі, яке забезпечено виходами, 

вказаними в підпунктах а) та б), за винятком випадків, обумовлених НД; 

г) цокольного, підвального, підземного поверхів - назовні безпосередньо, 

через сходову клітку або через коридор, який веде до сходової клітки, що має вихід 

назовні безпосередньо або ізольований від вищерозташованих поверхів. 

Допускається: 

д) евакуаційні виходи з цокольних, підвальних та підземних поверхів 

передбачати через загальні сходові клітки з окремим виходом назовні, який 

відокремлюється від іншої частини сходової клітки суцільною протипожежною 

перегородкою 1-го типу на висоту одного поверху; 

е) евакуаційні виходи із фойє, гардеробних, приміщень для паління та 

санітарних вузлів, що розташовані у цокольних, підвальних та підземних поверхах 

будинків громадського призначення, передбачати у вестибюль (фойє), коридор 

першого поверху по окремих сходах типу С2 (внутрішніх відкритих).  

Евакуаційні шляхи не повинні включати (п.5.22. ДБН В.1.1-7:2016 ) ділянки, 

що ведуть: 
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а) через ліфтові холи та тамбури перед ліфтами за відсутності в 

огородженнях ліфтових шахт протипожежних дверей; 

б) через приміщення, виходи із яких повинні бути закриті відповідно до умов 

експлуатації; 

в) транзитом через сходові клітки, коли площадка сходової клітки є частиною 

коридору; 

г) покрівлею будинку, за винятком покрівель, що експлуатуються, або 

спеціально обладнаної ділянки покрівлі. 

Ліфти, у тому числі призначені для транспортування підрозділів пожежної 

охорони, ескалатори та інші механічні засоби транспортування людей, а також 

засоби, які передбачені для їх рятування під час пожежі, не слід враховувати при 

проектуванні шляхів евакуації.  

Евакуаційні виходи, шляхи евакуації повинні мати позначення з 

використанням знаків пожежної безпеки за ДСТУ ISO 6309:2007 

«Противопожарная защита. Знаки безопасности. Форма и цвет». 

Кількість виходів з приміщення, поверху, будинку повинна бути не менше 2-х. 

Допускається передбачати один евакуаційний вихід з: 

а) приміщення з одночасним перебуванням не більше 50 людей, якщо 

відстань від найбільш віддаленої точки підлоги до зазначеного виходу не 

перевищує 25 м; 

б) приміщення площею не більше 300 м2, що розташоване у цокольному, 

підвальному, підземному поверхах, якщо кількість людей, які постійно знаходяться 

у ньому, не перевищує 5 осіб. При кількості людей від 6 до 15 допускається 

передбачати другий вихід через люк з розмірами не менше ніж 0,6 м х 0,8 м з 

вертикальними металевими сходами шириною не менше 0,45 м або через вікно з 

розмірами не менше ніж 0,75 м х 1,5 м та з пристосуванням для виходу. Вихід 

через приямок повинен бути обладнаний металевими сходами (або скобами) в 

приямку; 

в) цокольного, підвального, підземного поверхів площею не більше 300 м2 та 

призначених для одночасного перебування не більше 5 людей. При кількості 
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людей від 6 до 15 з поверху повинен передбачатися додатковий вихід відповідно до 

підпункту б).  

Кількість евакуаційних виходів з будинку повинна бути не меншою за 

кількість евакуаційних виходів з будь-якого його поверху.  

При площі технічного поверху до 300 м2
 допускається влаштовувати один 

вихід, а на кожні наступні повні та неповні 2000 м2
 площі слід передбачати ще не 

менше одного виходу.  

Евакуаційні виходи із приміщень 2-4-го поверхів ведуть через коридори до 2-х 

сходових кліток типу СК 1, дві з яких мають виходи назовні через тамбур і 

вестибюль. З приміщень 1-го поверху і підвалу евакуаційні виходи з приміщень 

ведуть через коридори і вестибюль назовні у кількості більше 2-х. 

З приміщень залу зборів і занять ЛФК, де можуть знаходитися більше 50 осіб 

передбачено по два виходи до коридору. 

Розміщатися евакуаційні виходи повинні розосереджено з мінімальною 

відстанню L( м) між найбільш віддаленими один від одного евакуаційними 

виходами з приміщення за формулою: 

 

L П5,1  

 

  де П – периметр приміщення (м) 

 

Відстань між евакуаційними виходами з приміщення вимірюється за 

периметром внутрішніх стін приміщення між краями прорізів евакуаційних 

виходів.  

Висота та ширина у світлі евакуаційних виходів (дверей) та шляхів для 

будинків різного призначення встановлюється відповідними НД. При цьому висота 

цих виходів та шляхів повинна бути не меншою за 2,0 м, а ширина: виходів – 0,8 м, 

шляхів - 1,0 м. 

За наявності дверей, що відчиняються з приміщень у коридори поверхів, 

ширину евакуаційних шляхів по коридору слід приймати такою, що дорівнює 
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ширині коридору, яку зменшено: 

а) на половину ширини дверного полотна - при розташуванні дверей з одного 

боку коридору; 

б) на ширину дверного полотна - при розташуванні дверей з двох боків 

коридору. 

Ширина коридорів, які використовуються як дожидальні з двобічним 

розташуванням кабінетів, 3,8 м, що перевищує 3,2 м, вимагаємі ДБН В.2.2-10-2001 

(п.3.6.), інших коридорів 2,5 м, що більше ніж 2 м за ДБН В.2.2-10-2001. 

Ширина зовнішніх дверей сходових кліток та дверей, що ведуть із сходових 

кліток до вестибюлю, повинна бути не меншою за розрахункову ширину сходових 

маршів. Ця вимоги виконується. 

 Гранично допустима відстань по шляхах евакуації від найбільш віддаленої 

точки підлоги приміщення (для приміщень виробничого призначення – найбільш 

віддаленого робочого місця) до найближчого евакуаційного виходу в коридор, на 

сходи, сходову клітку або безпосередньо назовні повинна обмежуватися та 

прийматися з урахуванням призначення, категорії за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою цього приміщення, ступеня вогнестійкості будинку, 

чисельності людей, що евакуюються, геометричних параметрів приміщень та 

евакуаційних шляхів, розташування технологічного та іншого обладнання. Ця 

відстань вимірюється по осі евакуаційного шляху та встановлюється . 

Ширина сходового маршу в будівлях лікувальних установ повинна бути не 

менше (п.4.12 ДБН В.2.2-9:2018 ): 

- 1,35 м; 

- 1,2 м сходів, що ведуть в приміщення, не пов'язані з перебуванням 

хворих; 

- 0,9 м сходів, що ведуть в приміщення з перебуванням до 5 чоловік. 

У будинку лікарні передбачено ширину сходових маршів 1,35 м. 

Ухил пандусів на шляхах переміщення людей не більш (п.4.6 ДБН В.2.2-

9:2018 ): 

- 1 : 6 у середині будівель; 
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Не допускається використовування криволінійних в плані сходів (п.4.9 ДБН 

В.2.2-9:2018 ), сходів типу С3 (відкритих зовнішніх) в стаціонарах лікувальних 

установ (п.4.16 ДБН В.2.2-9:2018 ). 

Відстань по шляхах евакуації від дверей найбільш видалених приміщень до 

виходу назовні або в сходову клітку не більше 12 м залежно від ступеня 

вогнестійкості будинку в тупиковому коридорі відповідно до п.4.11. ДБН В.2.2-

10 2001. 

Коридори розділяються протипожежними перегородками 2-го типу з 

дверима, що обладнані приладами для самозачинення, не більше ніж через 60м 

(п.4.5 ДБН В.2.2-9:2018 ). 

У коридорах поверхів не дозволяється розміщувати відповідно до п.5.25 ДБН 

В.1.1-7:2016 : 

а) обладнання, комунікації, які виступають з площини стін на висоті, меншій 

за 2 м (крім випадків, обумовлених НД); 

б) трубопроводи та інші комунікації для транспортування горючих газів, 

рідин, матеріалів, пилоповітряних сумішей; 

в) шафи, у тому числі вбудовані, за винятком шаф для комунікацій будинку 

та пожежних кранів. При цьому шафи для комунікацій повинні виконуватися з 

негорючих матеріалів.  

У коридорах лікарні передбачені шафи для комунікацій будинку з негорючих 

матеріалів та пожежних кранів.  

На підлозі на шляхах евакуації не влаштовані перепади висот та виступи 

відповідно до п.5.29 ДБН В.1.1-7:2016 . 

У головному вестибюлі лікарні розміщені крім дозволеного вимогами п. 5.31 

ДБН В.1.1-7:2016 відкритого гардеробу, ще й вбудовані приміщення аптечного 

кіоску, картотечної, реєстрації лікарняних. 

Двері евакуаційних виходів та двері на шляхах евакуації відчиняються у 

напрямку виходу людей з будинку відповідно до п. 5.18 ДБН В.1.1-7:2016 . 
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3.4. Відповідність протидимного захисту будівлі вимогам нормативних 

документів 

 

ПДЗ будинків висотою до 26,5 м здійснюється в основному за допомогою 

об'ємно-планувальних і конструктивних рішень. Широко використовується 

ізоляція приміщень будинку й особливо шляхів евакуації від можливих джерел 

задимлення, ізоляція найбільш ймовірних місць виникнення пожежі. 

Особлива увага приділяється ізоляції приміщень, розташованих у підвальних 

і цокольних поверхах. Підвальний поверх від вище розташованих відокремлюється 

протипожежним перекриттям, виходи з нього передбачаються безпосередньо 

назовні. Але є сходи, що ведуть з підвалу до коридору 1-го поверху, розташовані у 

сходовій клітці, на вході до яких не влаштовано протипожежного тамбуру-шлюзу 

1-го типу з підпором повітря при виникненні пожежі в будинку відповідно до 

п.4.35 ДБН В.1.1-7:2016 . 

Підвальний поверх розділений протипожежними перегородками на відсіки 

площею до 700 м2
.  

Для випуску диму в кожнім відсіку передбачаються не менше 2-х вікон 

розмірами 1,2х0,75 м відповідно до п.6.14 ДБН В.1.1-7:2016 . 

Ізоляція сходів від приміщень різного призначення на поверхах досягається 

їхнім розміщенням у сходових клітках.  

Дверні прорізи захищаються дверима, що обладнані приладами для 

самозачинення, з ущільненням у притулах. 

Площа світлових прорізів, що відчиняються, у зовнішніх стінах сходових 

кліток типу СК1 не менше ніж 1,2 м2
 відповідно до п. 5.46 ДБН В.1.1-7:2016 . 

 Видалення диму необхідно передбачати відповідно до ДБН В.2.5-56:2014 

«Системи протипожежного захисту»: 

- з коридорів та холів без природного освітлення для евакуації 50 і більше 

осіб,  

- з кожного приміщення, що не має природного освітлення: 

- громадського, якщо воно призначено для масового перебування людей; 
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- приміщення площею 55 м2 і більше, призначеного для зберігання або 

використання горючих матеріалів, якщо в ньому є постійні робочі місця; 

- гардеробних площею 200 м2
 і більше. 

 Довжина коридорів не повинна перевищувати: 24м при природному 

освітленні з одного торця, 48м – з двох торців, при більшій довжині слід 

влаштовувати світлові розширення (кишені) з відстанню між ними не більш 24м, 

до вікна в торці – 36м (п.7.18 ДБН В.2.2-9:2018 ). Ширина кишені повинна бути не 

менше половини глибини. 

Довжина коридорів лікарні не перевищує 45 м з наявністю вікон у зовнішніх 

стінах з двох торців, і не має необхідності влаштування світлових розширень. 

Приміщення залу зборів і ЛФК, комор горючих матеріалів мають природне 

освітлення через вікна в зовнішніх стінах. 

 

3.5. Відповідність систем протипожежного водопостачання будівлі вимогам 

нормативних документів 

 

Протипожежне водопостачання будівлі здійснюється від міських мереж 

діаметром 300 мм з тиском 4 атм. На зовнішніх трубопроводах на території лікарні 

встановлено 3 пожежних гідранти. Передбачена загальна господарчо-питна-

протипожежна кільцева система внутрішнього водопроводу із сталевих 

водогазопровідних труб, на якій встановлено 38 пожежних кранів діаметром 51 мм 

з розрахунку подачі двох струменів по 2,5 л/с до кожної точки приміщень. 

Кожен пожежний кран укомплектований пожежним рукавом та стволом, 

важелем для полегшення відкривання вентиля, розміщується у вбудованих шафах. 

На дверцятах пожежних шаф із зовнішнього боку вказані номери кранів і номер 

телефону для виклику пожежної охорони. Але пожежні шафи не мають отворів для 

провітрювання і не пристосовані для опломбування та візуального огляду їх без 

розкривання, оскільки дверцята не мають засклення відповідно до п.6.3.2.4. Правил 

пожежної безпеки в Україні. 
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3.6. Відповідність систем пожежної сигналізації будівлі вимогам нормативних 

документів 

 

Приміщення лікарні обладнано автоматичною пожежною сигналізацією і 

системою оповіщення про пожежу. 

У системі пожежної сигналізації використовують сповіщувачі ІП-105 та ДІП-

3, контрольно-приймальною станцію ППС-3. 

Пожежні сповіщувачі призначені для отримання інформації про стан 

контролюємих параметрів на об‘єкті, що охороняється, отримання, перетворення, 

передачі, збереження, обробки та відображення цієї інформації.  

Ручні сповіщувачі призначені для передачі інформації про пожежу по лінії 

зв‘язку на технічні засоби сповіщення за допомогою людини, яка виявила пожежу, 

та повинні розміщуватися на висоті 1,5м від рівня підлоги.  

Автоматичні пожежні сповіщувачі по виду ознаки пожежі, що 

контролюється, поділяють на теплові, димові, оптико-електронні та комбіновані. 

Пожежні сповіщувачі ІП-105 відносяться до теплових, призначених для 

експлуатації в закритих приміщеннях та установки на стаціонарних об‘єктах з 

метою виявлення пожежі та формування сигналів тривоги на приймально-

контрольний пульт та прибори пожежної сигналізації. 

Сповіщувач конструктивно складається з основи з клемами для підключення 

проводів шлейфа пожежної сигналізації та змонтованим на двох стійках 

термочутливого елемента, закритим легкоз‘ємним захисним ковпачком. Принцип 

дії роботи сповіщувача оснований на зміні магнітної проникливості феррида при 

підвищенні температури. 

Пожежний сповіщувач ДІП-3 це димовий пожежний сповіщувач. Існує два 

основних принципу виявлення диму: 

 - оптико-електричний ; 

 - радіоізотопний ; 

Характерною ознакою диму є здатність поглинати та розсіювати світло, чим і 

обумовлена їх непрозорість. 



     
НУЦЗУ.2.15.01.з.07.ПТтаАРР. РПЗ. 

Лист  

     35 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

 

Пожежний сповіщувач ДІП-3 використовується для виявлення пожеж у 

закритих приміщеннях. Він працює по принципу регістрації фотоприймачем 

відображеного від часток диму світла. У якості фотоприймача використовують 

фото діод, джерело світла – світлодіод, який розміщений в оптичній головці таким 

чином, що їх оптичні осі перетинаються під кутом 100 градусів. 

Пульт пожежної сигналізації ППС-3, який розташований у окремому, 

спеціально призначеному приміщенні на першому поверсі, використовується для 

прийняття сигналів від автоматичних та ручних пожежних сповіщувачів з 

зімкнутими та розімкнутими контактами, а також від пожежних сповіщувачів, 

формуючих сигнал у вигляді зменшення електричного опору. Пульт здатен 

відображати сигнали „Пожежа‖, „Пошкодження‖ за допомогою оптичних та 

звукових сигналів, а також формування сигналів пуска установок пожежогасіння. 

Вказаний пожежний контрольно-приймальний пульт має сертифікат 

відповідності на Україні, але встановлені на об‘єкті пожежні сповіщувачі на 

Україні не сертифіковані. 
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4. ОРГАНІЗАЦІЙНО-ТЕХНІЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ ЛІКАРНІ 

 

4.1. Заходи до утримання території 

 

Територія лікарні повинна постійно міститися в чистоті і систематично 

очищатися від відходів виробництва, сміття, що обпали листів, сухої трави і 

тополиного пуху. 

До будинків повинний бути забезпечений вільний доступ. Проїзди і під'їзди 

до будинку і пожежних гідрантів, а також доступи до пожежного інвентарю й 

устаткування повинні бути завжди вільними. Протипожежні розриви між 

будинками не дозволяється використовувати для складування матеріалів, 

устаткування, пакувальної тари, для стоянки будь-яких видів транспорту, 

будівництва і розміщення тимчасових будинків і споруджень. Горючі відходи в 

контейнерах, а також тара з під горючо-мастильних матеріалів повинні зберігатися 

на спеціальних площадках, розташованих на відстань не менш 20 м від будинку. 

Тара з під горючих рідин повинна бути щільно закритої. 

Усі дороги і під'їзди на території об'єкта необхідно містити в справному 

стані, вчасно ремонтувати, а в зимовий час очищати від снігу. Про майбутнє 

закритті окремих ділянок чи доріг проїздів з метою їхнього чи ремонту з інших 

причин, необхідно завчасно повідомити пожежну охорону. На період проведення 

ремонту доріг на території об'єкта повинні бути встановлені покажчики напрямку 

чи в'їзду улаштовані переїзди через ділянки, що ремонтуються. 

На території лікарні забороняється розведення багать, випалювання сухої 

трави і спалювання сміття в місцях, використання яких для цих цілей не узгоджено 

з пожежною охороною. 

Територія об'єкта повинна бути освітлена для забезпечення швидкого 

перебування пожежних сход, протипожежних пристроїв, вододжерел, входів у 

будинки. 
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4.2. Утримання будинків і приміщень 

 

У випадку перепланування приміщень, зміни їхнього функціонального 

призначення, застосування нового технологічного обладнання необхідно 

дотримувати протипожежні вимоги нормативних документів будівельного і 

технологічного проектування. 

Не дозволяється зниження проектних норм вогнестійкості конструкцій і 

погіршення умов евакуації людей. Приступати до реконструкції, переплануванню 

приміщень, технологічного чи устаткування впровадженню нової технології 

дозволяється тільки при наявності проектної документації, що пройшла попередню 

експертизу (перевірку) на відповідність нормативним актам по пожежній безпеці з 

позитивними результатами, зареєстрованими органами ДПН. 

Прорізи в протипожежних стінах, перегородках і перекриттях повинні 

захищатися протипожежними перешкодами (протипожежними дверима, люками і 

т.п. пристроями). 

У випадку перетинання протипожежних перешкод комунікаційними лініями, 

зазори між конструкціями і комунікаційними лініями повинні бути заповнені 

негорючими матеріалами, що забезпечують вогнестійкість у тім же ступені, що й 

основна конструкція. 

В усіх виробничих, адміністративних, складських і допоміжних приміщеннях 

на видних місцях повинні бути вивішені інструкції про міри пожежної безпеки, а 

також плани евакуації персоналу, хворих і матеріальних цінностей. 

На вході у складські приміщення повинні бути вивішені знаки безпеки 

відповідно до вимог діючих стандартів, а також таблички з указівкою категорії 

приміщень і їхнього класу зони по ПУЕ. 

Пристрою, що забезпечують щільне закривання дверей сходових кліток, 

коридорів, тамбурів, вестибюлів і холів (доводчики, ущільнення притворів і т.п.), 

постійно повинні знаходитися в справному стані. 

Щодня по закінченні роботи відповідальний за пожежну безпеку підрозділу 
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зобов'язаний зробити огляд приміщень, що закриваються. Перелік приміщень і 

порядок огляду встановлюється керівником підрозділу. Результати огляду повинні 

бути записані в спеціальний зошит (журнал) і скріплені підписами облич провідних 

огляд. 

У приміщеннях забороняється: 

- змінювати функціональне призначення будинків і приміщень без їхнього 

узгодження органами пожежного нагляду; 

- встановлювати на шляхах евакуації виробниче устаткування, меблі, шафи, 

сейфи й інші предмети; 

- залишати після закінчення роботи включені в електромережу 

електроприлади (електроплитки, чайники, каміни й ін.), експлуатація яких у 

приміщенні дозволена; 

Паління на території об'єкта, у будинку допускається тільки в спеціально 

відведених (за узгодженням з ДСНС) місцях, обладнаних урнами й ємностями з 

водою. Місця для паління повинні бути позначені знайомий відповідно до вимог 

діючого стандарту. 

 

4.3. Утримання евакуаційних шляхів і виходів 

 

Евакуаційні шляхи і виходи повинні міститися вільними, нічим не 

захаращуватися й у випадку виникнення пожежі забезпечувати безпеку під час 

евакуації всіх людей, що знаходяться в приміщеннях будинку. 

Сходові клітки, проходи, коридори й ін. шляху евакуації повинні бути 

забезпечені евакуаційним висвітленням. 
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5. РОЗРОБКА ЗАХОДІВ ЩОДО ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ ПОЖЕЖНОЇ 

БЕЗПЕКИ ЛІКАРНІ 

 

Під час проведення перевірки протипожежного стану будівлі лікарні було 

виявлено ряд недоліків в системі протипожежного захисту, для усунення 

виявлених недоліків пропонуються наступні заходи: 

 Обладнати приміщення лікарні сертифікованою установкою автоматичної 

пожежної сигналізації. (п. 6.1.2. Правил пожежної безпеки в Україні) 

 Автоматичну пожежну сигналізацію вивести на пульт централізованого 

спостереження ДСНС (п. 6.1.2. Правил пожежної безпеки в Україні) 

 Встановлені на вікнах цокольного поверху ґрати виконати такими, що 

розкриваються (п. 4.2.14. Правил пожежної безпеки в Україні) 

 Забезпечити евакуаційним освітленням відповідно до вимог будівельних норм 

та правил улаштування електроустановок сходові клітки, внутрішні відкриті 

та зовнішні сходи, коридори, проходи та інші шляхи евакуації. Світильники 

евакуаційного освітлення повинні вмикатися з настанням сутінків у разі 

перебування в будівлі людей. Шляхи евакуації, що не мають природного 

освітлення, повинні постійно освітлюватися електричним світлом (у разі 

наявності людей). (п. 4.3.8. Правил пожежної безпеки в Україні) 

 З'єднання, відгалуження та окінцювання жил проводів і кабелів виконати за 

допомогою опресування, зварювання, паяння або затискачів (гвинтових, 

болтових тощо) (п. 5.1.7. Правил пожежної безпеки в Україні) 

 Світильники з лампами розжарювання обладнати захисними плафонами з 

суцільного силікатного скла, яке захищає колбу лампи. Конструкція 

світильників повинна виключати випадання з них ламп (п. 5.1.29. Правил 

пожежної безпеки в Україні) 

 Приміщення лікарні обладнати системою оповіщення людей про виникнення 

пожежі (п. 6.2.3. Правил пожежної безпеки в Україні) 

 Демонтувати перегородку на другому поверсі, яка відокремлює денний 
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стаціонар від коридору (п. 4.2.2. Правил пожежної безпеки в Україні) 

 Двері приміщення електрощитової в цокольному поверсі виконати 

протипожежними з межею вогнестійкості 30 хв. .( ДБН В.2.2-9:2018 п.4.37.) 

 Забезпечити приміщення, територію первинними засобами пожежогасіння: 

сертифікованими вогнегасниками, покривалами з негорючого 

теплоізоляційного полотна, грубововняної тканини, які використовуються 

для локалізації і ліквідації пожеж у їх початковій стадії розвитку. (п. 6.4.8. 

Правил пожежної безпеки в Україні) 

 Проводити технічне обслуговування пожежних кранів та перевірку на 

працездатність шляхом пуску води не рідше одного разу на шість місяців з 

складанням акту (п. 6.3.2.3. Правил пожежної безпеки в Україні) 

 Утримувати вільними, нічим не захаращувати евакуаційні шляхи і виходи, 

у разі виникнення пожежі вони повинні забезпечувати безпеку під час 

евакуації всіх людей, які перебувають у приміщеннях будівель та споруд. До 

цього ж двері можуть запиратися тільки засувами, що легко відкриваються із 

внутрішньої сторони (п. 4.3.1. Правил пожежної безпеки в Україні) 

 Забезпечити електрошафи, групові електрощити схемою підключення 

споживачів з пояснюючими надписами і вказаним значенням номінального 

струму апарату захисту (п. 5.1.22. Правил пожежної безпеки в Україні) 

 Заборонити: експлуатацію кабелів і проводів з пошкодженою ізоляцією або 

такою, що в процесі експлуатації втратила захисні властивості, залишення 

під напругою кабелів та проводів з неізольованими струмопровідними 

жилами; підвішування світильників безпосередньо на струмопровідні проводи, 

обгортання електроламп і світильників папером, тканиною та іншими 

горючими матеріалами, експлуатація їх зі знятими ковпаками 

(розсіювачами); застосування для електромереж радіо - та телефонних проводів 

(п. 5.1.9. Правил пожежної безпеки в Україні) 
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6. РОЗРАХУНОК СИЛ І ЗАСОБІВ ПРИ ГАСІННІ ПОЖЕЖІ 

6.1 Розробка тактичного задуму 

 

Приймаємо варіант гасіння можливої пожежі в кабінеті маніпуляції, 

розташованому на 2 поверсі лікарні. Розмір приміщення 6 х 4 м. 

Обстановка на пожежах у лікарнях зумовлюється конструкційними 

особливостями, плануванням та ступенем вогнестійкості будівель, горючим 

завантаженням, а також наявністю великої кількості хворих людей різного віку, їх 

фізичного та психічного стану.  

  Завантаження приміщень спалимими матеріалами в лікарнях неоднакова та 

залежить від їх призначення. Так, наприклад, в приміщеннях регістратур та 

роздягалень рівень завантаження може становити 80-100 км/м2, у палатах для 

хворих та маніпуляційних - 40-50 кг/м2, а в інших приміщеннях - 20-40 кг/м2
. 

Найбільшу небезпеку під час виникнення пожеж становлять поверхи, на яких 

розташовані палати для хворих. В них, як правило, цілодобово знаходиться велика 

кількість хворих різного фізичного та психічного стану, нерідко палати 

перенавантажені і хворих розташовують і в коридорах. 

В будівлях лікарень І і ІІ ступеня вогнестійкості вогонь може 

розповсюджуватись різними спалимими матеріалами, меблями та обладнанням, що 

знаходиться в приміщенні, зі швидкістю в межах 0,5-1,5 м/хв. З приміщень вогонь 

та продукти згоряння розповсюджуються до коридорів. Якщо сходові клітки не 

відділені від коридорів перегородками або тамбурами, то продукти згоряння та 

вогонь швидко розповсюджуються до вищерозташованих поверхів з коридорів 

шахтами сходово-ліфтових вузлів і можуть відрізати шляхи евакуації хворих.  

Швидкому розповсюдженню вогню сприяють також легкозаймисті речовини 

та матеріали, що знаходяться в аптеках, рентген-кабінетах, лабораторіях, складах, 

процедурних кабінетах та в інших приміщеннях, а їх продукти згоряння становлять 

велику небезпеку для хворих, тому що вони містять багато різних токсичних 

речовин 
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Для гасіння пожеж в лікувальних закладах застосовують різноманітні 

вогнегасні речовини. Воду та розчини змочувачів використовують для гасіння 

пожеж на горищах, підсобних приміщеннях, палатах хворих та лікувальних 

кабінетах, в коридорах та вестибюлях. Повітряно-механічну піну середньої 

кратності застосовують в складах медикаментів, рентгенплівки, регістратурах, 

аптеках, складах матеріальних цінностей тощо. Для гасіння рентгенівських 

установок, приладів та апаратів під високою напругою та іншого цінного 

обладнання використовують вуглекислоту, інші інертні гази, вогнегасні порошкові 

суміші.  

Для гасіння пожеж, як правило, використовують стволи РСК-50 і РС-50, 

розпилені та компактні струмені. Кількість стволів визначається з урахуванням 

площі гасіння, одночасного горіння кількох приміщень і виходячи з інтенсивності 

подачі води, яка для лікарень дорівнює 0,1 л/(м2с). 

 6.2 Розрахунок сил та засобів для гасіння ймовірної пожежі 

Вихідні дані для розрахунку сил та засобів 

Час виявлення пожежі,( tвиявл. хв.) 3,0 

Час сповіщення,( tспов. хв.) 
1 

Час збору та виїзду,( tзб.в хв.) 1,0 

Довжина шляху прямування до місця пожежі, ( 
L прям. км) 

2,0 

Швидкість прямування,( Vпрям. км/год) 40 

Час оперативного розгортання,( tо/р хв.) 4 

Лінійна швидкість поширення полум'я, 

(Vлін. м/хв.) 

0.9 

 

Визначаємо час вільного розвитку пожежі: 

 

віл. = вияв. + спов. + зб. +сл. +ор          (6.1) 
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де: .виявл  - час до виявлення пожежі, приймаємо рівним 2 хвилини з розрахунку, 

що на об'єкті мається автоматична пожежна сигналізація; 

.спов  - час до повідомлення в ДПРЧ; 

..взб  - час збору і виїзду; 

 .прям  - час прямування до місця пожежі першого підрозділу; 

.. ро  - час оперативного розгортання до подачі першого ствола "Б". 

 

Визначаємо час виявлення під час обходу на 3 хвилині, вияв. = 3 хв, спов.= 

1 хв, зб.=1 хв, який являється нормативним значенням, тому прийняли його рівним 

1 хвилині. 

Час слідування визначається за формулою: 

 

сл.=L · 60/ .прям ;            (6.2) 

 

де L- довжина шляху слідування дорівнює 2 км.; 

.прям - середня швидкість руху пожежних автомобілів, приймаємо 40 км/год. 

 

сл.= 2 · 60/ 40 = 3 хв.; 

 

Час оперативного розгортання являється величиною, яка залежить від виду 

оперативного розгортання та відстані до ПГ, приймаємо його рівним ор = 4 

хвилинам. 

Звідси ,час вільного розвитку дорівнює: 

 

віл. = вияв. + спов. + зб. +сл. +ор = 3 + 1 + 1 + 3 + 2 = 12 хв.; 

 

Розрахуємо можливий радіус розповсюдження пожежі за час вільного 

розвитку, з урахуванням того, що пожежа вільно розвивалась більше 10 хвилин, за 
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формулою: 

 

Rпож = 0,5Vл. 10+ Vл (вільн -10) = 

= 0,5·0,9·10+0,9(12-10) =  4,5+1,8=6,3 м    (6.3) 

 

де Vл - лінійна швидкість розповсюдження полум‘я, яка для лікарень 

дорівнює 0,5-1,5 м/хв, приймаємо значення – 0,9 м/хв. 

 

Знаходимо форму розвитку пожежі шляхом нанесення у масштабі знайденого 
радіусу пожежі на план поверху 

 

 

 

Визначимо площу пожежі, враховуючи те, що пожежа прийняла форму 

прямокутника повністю заповнила всю площу приміщення та частково війшла до 

коридору: 
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Sпож = S1 + S2 = a · n · Rпож + 
2

Rπ
2

п
 =  

= 4 · 1 · 6 + 
2

3.014.3
2


 == 24+0,14 = 24,14 м2

,      (6.4) 

 

де а – лінійний розмір (ширина) приміщення, м;  

n  – кількість напрямків поширення пожеж. 

в зв‘язку з тим, що глибина гасіння ручними стволом «Б» hгас «Б» = 5 м, а 

приміщення довжиною 6м, ствол «Б» повністю не перекриває усю площу 

пожежі 

2054h Б"" гас  bSгас  м2 

де : b  - довжина приміщення  

Б"" гасh  - глибина гасіння ручними стволом «Б» hгас «Б» = 5 м 

 

Визначимо потрібні витрати води на гасіння пожежі: 

 

Qпотр
гас

 = Sгас · Is
гас

,                                                (6.6) 

 

де Is
г
 –інтенсивність подачі води на гасіння пожежі, приймаємо 0,1 л/(м2/с), 

згідно довідника КГП, для лікарень. 

 

Qпотр
гас 

= 20 · 0,1 = 2,0 л/с; 

 

Визначаємо необхідну кількість приладів гасіння за формулою: 

 

Nпр
г
 = Qпотр

г
/Qпр ,                                                   (6.7) 

 

Nпр
г 
= 2,0/3.7 = 0,57 приймаємо 1 ствол «Б». 

де прQ  – витрата вогнегасної речовини л/с, (при тиску у ствола 0,4 МПа для 
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ствола РС-50 – Qпр= 3,7л/с) 

 

Визначаємо фактичну витрату на гасіння за формулою: 

 

Qф
гас

= Nпр
г
* Qпр

г
,                                                            (6.7) 

   

Qф
гас 

= 1 · 3.7 = 3.7 л/с; 

де г
прQ  – витрата вогнегасної речовини л/с, (при тиску у ствола 0,4 МПа для 

ствола РС-50 – Qпр= 3,7л/с) 

 

Робота ствольників буде проходити при високій температурі, в результаті 

інтенсивного газообміну, з урахуванням задимленості приміщення необхідно 

подавати ствол ланкою ГДЗС. 

Взагалі: 1 ствол ―Б‖ ланкою ГДЗС. 

 Визначаємо витрати води на захист, користуючись формулою: 

 

Qпотр
зах 

= Sпож* Is · 0.25,                                              (6.8) 

  

Qпотр
зах 

= 20 · 0,1 ·  0.25 = 0.5 л/с. 

де: інтенсивність подачі вогнегасних речовин на захист визначається окремо, а при 

відсутності відповідних даних приймається як. Із
s= 0,25· Іs; 

 

Але, виходячи з тактичних міркувань, приймаємо Nпр
зах

 = 3 стволи «Б»: 1 

ствол «Б» на захист сусіднього приміщення, що розташований на одному поверсі з 

кабінетом маніпуляційної, та на захист приміщень, розташованих на 3-му та 1 

поверсі. 

 

Визначаємо загальну потрібну витрату ВР 

 



     
НУЦЗУ.2.15.01.з.07.ПТтаАРР. РПЗ. 

Лист  

     47 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

 

заг гас зах
потр потр потрQ Q Q . 

 

8.111.87.37.237.31Q
заг
потр   л/с 

де гас
потрQ  - потрібна витрата вогнегасячої речовини на гасіння; 

зах
потрQ  - потрібна витрата вогнегасячої речовини на захист (при тиску 2 атм. 

БQ  = 2,7 л/с, довідник КГП) 

 

Перевіряємо головну умову локалізації пожежі: 

 

Qф ≥ Qпотр                                                    (6.12) 

 

11,8 л/с > 2 л/с 

 

Визначаємо граничну кількість рукавів: 

Nгр.=  = 
 

3.3

35

8.14015.0

505090
2





= 10,6   

приймаємо 10 рукавів 

де: Nгр. - гранична кількість рукавів у магістральній лінії, шт.; 

 Ннасоса  - робочий тиск на насосі, м; 

Нрозг  - тиск біля розгалуження, який приймають на 10 м більше, ніж біля 

ствола. 

 Zм  - найбільша висота підйому місцевості на дільниці граничної  

відстані, м; 

Zст.  - найбільша висота підйому приладу гасіння від місця розташування 

розгалуження або місця біля пожежі на об`єкті до позиції ствольщиків, м; 

S  - гідравлічний опір одного рукава у магістральній лінії довжиною 20 м. 

Q
2
  - витрата води, що проходить однією магістральною лінією, л/с. 
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50

50

50

Nгр.

2

50

1

3

2

 

 

Визначаємо кількість пожежних машин для роботи 4х стволів Б  
 

0,39
29.6

11.8

Q

Q
N

’H

заг
м  л/с приймаємо 1 АЦ 

де: Qн - витрата води насосом однієї пожежної АЦ. 

 

З урахуванням того, що лікарня – це будівля з масовим перебуванням людей, і 

згідно розкладу виїздів на подібні об‘єкти завжди подається підвищений номер 

виклику, приймаємо кількість автомобілів рівним 2. 

Щоб визначити кількість відділень для виконання всього обсягу робіт, 

знайдемо кількість особового складу, необхідного для виконання всіх робіт по 

формулі: 

 

Nо/с=Nгдзс · 3 +NПБ + 221
321   поверхйзах

Б
поверхйзах

Б
поверхйзах

Б NNN  + Nроз.,     (6.14) 

 

Nо/с = 1 · 3 + 1 + 1 + 1 ·2+1 · 2 + 2 = 11 чоловік. 

де: NГДЗС - кількість стволів, що подаються ланками ГДЗС; 
поверхйзах

Б
поверхйзах

Б
поверхйзах

Б NNN
 321

,, - кількість стволів "Б" на захист; 

Nпб - кількість постів безпеки; 

Nр - кількість людей, що працюють на розгалуженнях. 

 

Потрібну кількість пожежних підрозділів (відділень) для виконання 

оперативних дій визначаємо за формулою: 
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Nвідд.= Nо/с /4 = 11/4 ≈ 2.75 приймаємо 3 відділень, 

де 4 – кількість особового складу одного відділення на АЦ. 

 

Отже, для участі в гасінні пожежі за викликом № 2 залучається 4 відділення на 

автоцистернах, в оперативному розрахунку яких стоїть 20 чоловік. 

Результати розрахунків заносимо до таблиці 6.1. 

 

Таблиця 6.1. 

Можлив

а площа 

пожежі, 

м2
 

Інтенсив

ність 

подачі 

води, л/с 

Кількість 

стволів на 

гасіння 

Кількіст

ь стволів 

на 

захист 

Загальна 

витрата 

води на 

гасіння і 

захист, л/с 

Водовід-

дача 

мережі, 

л/с 

Кіль-

кість 

відді-

лень 

20 0,1 1 «Б» 3 «Б» 11,8 60 3 

З урахуванням необхідної кількості сил і засобів на гасіння пожежі, на даний 

об'єкт подається автоматичний виклик «Пожежа № 2». 

 

Залучення сил та засобів для гасіння пожежі в лікарні 

№ 

виклику 

Найменування 

підрозділу 

Тип пожежної 

техніки 

Відстань в 

км 

Час 

прибуття 

1 ДПРЧ-18 АЦ-40(130)63Б 

АЦ-40(130)63Б 

2 3 хв. 

2 ДПРЧ-22 АЦ-40(130)63Б 5 7.5 хв. 

Оскільки при горінні виникає сильне задимлення, необхідно працювати в 

АСП-2. Для гасіння пожежі, евакуації необхідно 1 ланка ГДЗС. 

 

6.3 Дії КГП 

по прибуттю до місця виклику: 

1. Доповісти про прибуття, обстановка за зовнішніми ознаками наступна: з вікон 
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другого поверху виходить дим та полум‘я, з доповіді адміністрації, пожежа в 

маніпуляційній на другому поверсі, людей у небезпечній зоні немає.  

2. Командиру 1-го відділення ДПРЧ-18 встановити АЦ біля входу в лікарню, 

підготувати ланку ГДЗС зі стволом Б у розвідку на другий поверх лікарні, 

встановити пост безпеки. 

3. Командиру 2-го відділення ДПРЧ-18 встановити АЦ на ПГ-126, попереднє 

розгортання до входу в лікарню, організувати розвідку на 3-ому поверсі. 

 По результатам розвідки: 

4. Командиру 1-го відділення ДПРЧ-18 приступити до гасіння пожежі стволом Б в 

коридорі з поступовим проникненням у маніпуляційну, не допустити розвитку по 

коридору. 

5. Командиру 2-го відділення  ДПРЧ-18 подати 2 ствола Б на захист, 1-го та 3-го 

поверху над пожежею. 

6. ДПРЧ-22 АЦ у резерв, ствол Б від розгалуження ДПРЧ-18 по висувній драбині 

на захист сусіднього з маніпуляційною приміщення 

7. Доповісти на ОДС ОКЦ горить маніпуляційна на другому поверсі на площі 24,1 

м2
 , подано на гасіння 1 ствол Б ланкою ГДЗС, та на захист 3 ствола Б. Додаткових 

сил та засобів не потрібно. 
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7. ЕКОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА , ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА 

ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ 

7.1 Екологічна безпека 

Символом останніх десятиліть стали великі аварії і катастрофи, що, як 

правило, супроводжуються пожежами, або пожежа може стати їх причиною.  

Зараз обстановка з пожежами у світі складається таким чином, що в останні 

роки, за даними пожежної статистики, на Землі щорічно виникає 5-6 млн. пожеж, 

на яких гине 40-50 тис. чол. Загибель людей від пожеж у середньому складає 16 

чоловік на 1 млн. населення, причому ця величина має тенденцію до подальшого 

росту. Уже сьогодні число жертв пожеж у Швеції, Франції, США і деяких інших 

країнах досягає 20-27 чол. на 1 млн населення. Особливо велика смертність від 

пожеж у великих містах з високою щільністю населення. 

Крім заходів щодо ліквідації пожеж і забруднення навколишнього 

середовища необхідні профілактичні заходи, що сприяють збереженню цього 

середовища при впливі пожежі. 

Будь-яка пожежа супроводжується виділенням великої кількості продуктів 

горіння. Кількість і склад продуктів горіння залежить від виду горючих речовин і 

матеріалів, що знаходяться в зоні горіння.  

Основна небезпека димових газів полягає в наступному: 

- витиснення кисню; 

- отруйний вплив на живі організми; 

- підвищення оптичної щільності середовища. 

Для нормального дихання людині необхідно не менше 14 % кисню в 

навколишньому середовищі, а для процесу горіння - 16 %. Деякі речовини 

витискують кисень із зони пожежі за рахунок більшої маси, і відбувається 

зменшення концентрації, внаслідок чого людина відчуває кисневий голод. 

Отруєння димовими газами може відбутися в атмосфері з утриманням кисню 

і більш 14 %, за рахунок утворення хімічних сполук у живих організмах, що 

перешкоджує нормальній життєдіяльності.  
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Наприклад, при концентрації чадного газу 1 % достатньо 1 хвилини 

перебування в отруєній зоні для загибелі людини. 

Вплив різноманітних речовин на людину і навколишнє середовище різне, 

наприклад: чадний газ - утворюється при горінні, безбарвний газ без запаху і 

смаку, при вдиханні диму в крові блокується зв'язок гемоглобіну з киснем і 

обмежуються умови для його переносу з кров'ю від легень, смертельна 

концентрація в повітрі - 1 %. 

У випадку виникнення пожежі на людину і навколишнє середовище можуть 

впливати наступні фактори: 

 відкритий вогонь і іскри. 

 знижена концентрація кисню, 

 дим, 

 підвищена температура, 

 токсичні продукти горіння. 

При пожежі всі продукти горіння надходять в атмосферу. У результаті 

горіння виділяються дуже велика кількість продуктів горіння. На пожежах більше 

всього люди гинуть від отруєння продуктами горіння. До найбільш токсичних 

продуктів горіння можна віднести оксид вуглецю (ПДК=5 мг/м3) і діоксид 

вуглецю, що найчастіше можна зустріти при пожежі. Небезпека даних токсичних 

речовин полягає в тому, що вони в кілька разів легше кисню і реагують з 

гемоглобіном крові.  

Знижена концентрація кисню на пожежі – це основна частина небезпечних 

факторів. Це приводить до утруднення евакуації людей, а також гасіння пожежі без 

засобів захисту органів дихання. У таких випадках застосовуються засоби 

індивідуального захисту органів дихання. 
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Таблиця 7.1 – Симптоми при різних об'ємних частках отруйних речовин у 

крові 

 

Об'ємна частка в крові,  Симптоми 

0 – 10 немає симптомів 

10 – 20 слабкі головні болі 

20 – 30 головні болі 

30 – 40 сильні головні болі, блювота 

40 – 50 теж, прискорений пульс, подих 

50 – 60 непритомність, несвідомий стан 

60 – 70 теж, можливо смерть 

70 – 80 смерть у плині декількох хвилин 

 

Таблиця 7.2 – Симптоми при різних частках кисню 

 

Об'ємна частка О2 ,  Симптоми 

17 деяка втрата координації, частішання подиху 

12 запаморочення, стомленість 

9 утрата свідомості 

6 смерть у плині декількох хвилин 

 

Вплив відкритого вогню на шкіру людини характеризується величиною 

теплового потоку. Від тривалого теплового впливу людська шкіра одержує різні 

ступені опіків. При високій температурі можна одержати не тільки опіки шкіри, 

але й опіки дихальних шляхів, тому що температура при горінні досягає понад 

1000 С. 

Сьогодні пожежі є однієї із важливих причин втрати ресурсів, багатств і сил 

України, а пожежна небезпека техносфери досягла загрозливих розмірів і стала в 

один ряд з іншими національними проблемами. Відомі наслідки великих пожеж на 

навколишнє середовище, що свідчить про те, що повною мірою наслідки пожежі 
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іноді не можна передбачити – це токсичне, хімічне зараження атмосфери, ґрунту, 

вод, рослинності і живих організмів, радіаційне зараження й опромінення.  

Пожежна небезпека техногенної сфери в сучасних умовах розвитку 

визначається негативним впливом на біосферу. Небезпека забруднення 

навколишнього середовища зростає зі збільшенням числа пожеж. 

 

7.2. Безпека праці під час проведення розвідки пожежі 

 

Склад розвідки та його екіпіровка залежно від обстановки на пожежі 

визначається відповідно до вимог Статуту дій під час гасіння пожеж. 

Під час проведення розвідки пожежі, група розвідки зобов‘язана: 

 - відчиняти двері з пересторогою, захищаючись ними від можливого викиду 

полум‘я і розжарених продуктів горіння; 

 - рухатись у приміщенні, як правило, вздовж капітальних стін чи стін з вікнами; 

 - прямувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та 

можливість швидкого розповсюдження вогню, запам‘ятовувати пройдений шлях; 

 - негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення конструкцій, 

інтенсивне поширення горіння, а також у випадку погіршення самопочуття. 

 

7.3. Безпека праці під час розгортання та ліквідації пожежі 

 

Перед віддаванням команди на розгортання керівник гасіння пожежі 

зобов‘язаний: 

 - вказати безпечні місця установки пожежної техніки; при цьому пожежні 

автомобілі встановлюють на безпечній відстані від будівель, споруд та інших 

об‘єктів, які можуть зруйнуватись, як правило, з навітряного боку; 

 - обрати та вказати особовому складу найбільш безпечні та короткі шляхи 

прокладання рукавних ліній, перенесення інструменту та інвентарю; 

 - постійно слідкувати за виконанням заходів щодо безпечного проведення робіт. 

Кришку колодязя пожежного гідранта треба відкривати за допомогою 
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спеціального гака або лома, при цьому необхідно запобігати травмуванню рук та 

ніг. 

Під час подавання води в рукавні лінії підвищувати тиск треба поступово, щоб 

уникнути падіння ствольника і розриву рукавів. Подавання води дозволяється 

тільки за наказом безпосередніх начальників. 

Під час рятування людей на пожежі, керівник гасіння пожежі зобов‘язаний 

визначити порядок і способи рятування людей залежно від обставин і стану людей, 

яким необхідно надати допомогу. 

При ліквідації горіння в будівлях і спорудах за необхідності перед гасінням 

вживаються заходи щодо: 

 - зниження температури і видалення диму з приміщення; 

 - відключення подачі електроенергії. 
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ВИСНОВКИ 

 

Пожежна безпека повинна забезпечуватися шляхом проведення 

організаційних, технічних та інших заходів, спрямованих на попередження пожеж, 

забезпечення безпеки людей, зниження можливих майнових втрат і зменшення 

негативних екологічних наслідків у разі їх виникнення, створення умов для 

швидкого виклику пожежних підрозділів та успішного гасіння пожеж. Ці заходи 

треба починати виконувати на стадії проектування та будівництва будівель та 

споруд. 

Забезпечення пожежної безпеки є складовою частиною виробничої або іншої 

діяльності посадових осіб, працівників підприємств, установ і організацій, 

підприємців. 

Пожежна безпека - це стан об'єкта, за якого з регламентованою ймовірністю 

виключається можливість виникнення і розвитку пожежі та впливу на людей 

небезпечних факторів пожежі, а також забезпечується захист матеріальних 

цінностей. 

Пожежна безпека об'єкта може бути досягнута спільними зусиллями 

адміністрації і працівників об'єкта з одного боку і представниками Державного 

пожежного нагляду з іншого боку. 

Державні інспектори зобов‘язані знати законодавчі та інші нормативні акти, 

що стосуються питань забезпечення пожежної безпеки, пожежну небезпеку 

підконтрольних об'єктів, самостійно вирішувати питання щодо застосування 

наданих їм повноважень при здійсненні наглядової діяльності, дотримуватися 

законності, підвищувати свій професійний рівень. 

В цій кваліфікаційній роботи проведено аналіз відповідності 

протипожежного захисту міської лікарні №5 м. Маріуполь, передбаченого при 

проектуванні і будівництві, вимогам діючих нормативних актів щодо пожежної 

безпеки, а також виконання правил пожежної безпеки при її експлуатації, в тому 

числі виконання організаційних заходів. В результаті аналізу і проведення 
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перевірки протипожежного стану об‘єкту виявлено ряд порушень вимог 

нормативних актів щодо пожежної безпеки, розроблені і обґрунтовані заходи 

спрямовані на їх усунення і тим самим підвищення рівня пожежної безпеки 

об‘єкта.  

Виконано розрахунок сил і засобів, необхідних для гасіння ймовірної пожежі 

в будівлі лікарні, яким визначено забезпеченість об‘єкту водою на пожежогасіння і 

підтверджена необхідність зосередження пожежних підрозділів за викликом № 2. 
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